

提高林木种苗生产质量的有效措施探究

甘肃省小陇山林业实验局龙门林场 宋治平

摘要: 林业属于我国经济建设过程中的重要支柱,对我国的生态环境还有绿化建设工作都做出了非常大的贡献。在林业发展的过程中,林木种苗非常关键,同时也是发展现代林业的重要基础,提高林木种苗的生产质量对我国林业的发展具有非常重要的意义。在实际的工作中必须将林木种苗的生产质量提升,进而确保林木种苗在生长过程中更加健康。对林木种苗的生产技术进行了一定的探究,并且提出了相应的措施来提高林木种苗的生产质量。

关键词: 林木种苗;生产质量;有效措施

林木种苗对于林业的发展来说是最根本的保障,对促进林业的可持续发展具有重要意义。现阶段各行各业的发展对林木的需求量都在持续增长,所以林木种苗的生产质量提升就显得尤为重要。只有将林木种苗的生产质量提升,才能提高林木的实际成活率,进而提高绿化的覆盖率。不过在实际工作中还是会存在相应的问题影响林木种苗的生产质量,必须要采取有效的措施提高林木种苗的生产质量。

一、提高林木种苗生产质量的意义

在林业生态文明建设的过程中,林木种苗的生产是其中的关键环节,林木种苗的质量对森林资源质量来说具有直接的影响。为了实现林业资源的可持续发展,在实际的生产中必须要从源头抓起,提升林木种苗的生产质量,使得林木种苗的实际存活率不断地提高,推动林业的健康发展。

二、林木种苗生产过程中存在的问题

(一) 林木种苗的结构失衡

由于市场因素还有经济发展等因素的影响,使得我国林木种苗在结构上出现了失衡,具体体现在以下三个方面。第一,林木种苗的品种结构失衡。因为生产技术水平不是很高,在市场所需要的各种优良品种中出现严重的不足,反观一些技术含量低的林木种苗的品种,却出现了供过于求的现象。第二,林木种苗的实际数量严重地超过了市场的需要。由于各行各业对林木的需求量都在不断增加,使得苗木的价格也出现了相应的上涨,一些林木种苗的生产者在生产时具有较强的盲目性,所培育的普通林木种苗的数量已经大大地超出了市场的需求。第三,林木种苗的年龄结构失调,整体的成活率偏低,而且在规格上也是参差不齐。因林业种植人员的种植技术水平不是很高,所以当前出现了小苗过剩、大苗紧缺的情况,使得这些种苗成为树木的比重就会很低。

(二) 林木种苗的机制缺失

目前还没有形成较完善的林木种苗方面的法规,林木种苗的市场经营也存在着一定的分散,并且相应的服务体系也不够健全,整体的组织水平都较低。加之质量监管的体系也相对落后,就很难有效地保证林业种苗的质量。

(三) 林木种苗培育的技术水平偏低

一些林木种苗的培育人员由于没有经过较系统的技术培训,导致他们的技术水平参差不齐,在很大程度上降低了林木种苗的整体质量。主要体现在两个方面:第一,林木种苗的良种化程度偏低;第二,在生产林木种苗时缺乏标准化的生产。在生产林木种苗时没有相应的技术进行指导,使得整体的林木种苗的培育技术水平偏低。

三、提高林木种苗生产质量的有效措施

(一) 增强对林木种苗质量控制的意识

根据林业种植的经验可知,林木种苗的质量直接影响其成活率。在实际种植时,对林木种苗的质量控制意识有所缺乏,使得很多的林木种苗在种植不久后就出现死亡,给林业种植带来了很大的经济损失。所以在进行种植时不仅需要将林木种苗的质量提升,将种植者对林木种苗质量的控制意识有效地增强,重视林木种苗的质量,在种植时还要有意识地挑选高质量的林木种苗,进而提高林木种苗的成活率。

(二) 优化林业种苗的结构

为了更好地满足市场的需求,林业需要逐渐地朝着多元化方向发展,不断地优化林业种苗的结构。首先,需要在选择林业种

苗时进行合理分配。在实际种植时要因地制宜,结合当地的气候特征还有土壤等因素,对林木种苗进行合理地选择,提升林木栽种的技术,这样才能有效地保证林木种苗的成活率。如果想要引进一些外来树种,对经济还有生态都具有很大的考验,因此在引进树种时必须十分科学,通过试验种植的方式对树种进行一定的测试,只有达到合格的水准才能将其引进。其次,必须要对林木树种的数量进行合理地分配,结合市场的情况和树种的成活率,对种苗的数量进行合理地调整。最后,对林木种苗的年龄结构进行关注,将不同年龄段的林木种苗数量结合市场的具体需要进行适当的调整。

(三) 提高林木种苗的培育技术

坚持科技兴种,在种植林业种苗时需要把科学技术作为重要的支撑,从而将科研、生产以及具体的管理相应地结合起来,形成一种优良的林木种苗培育体系。科学技术正在不断地发展,在培育林木种苗时科技含量也在逐渐增加,育苗方式也从之前的大田育苗开始渐渐地朝着工厂化育苗和容器育苗的方向发展,利用先进的科学技术来培育优化林业种苗,可以在生产林木种苗时实现订单化。因此,相关部门必须要建立一套较完整的技术体系,从林木种苗的选种、培育,再到水肥的管理和光照等环节入手,需要把现代的生物技术、施肥灌溉技术,以及环境调控环节等应用到生产过程中,进而有效提升林木种苗的质量。

(四) 完善林木种苗的生产管理体系

现如今信息技术正在快速地发展,在种植还有管理林木种苗时也得朝着信息化的方向发展,从而有效地实现对林木种苗的智能化管理及全方位的监控管理。利用信息化的管理平台实时地监测、管理林木种苗,及时地掌握林木种苗的实际生长态势,从而制定出更加优化的种苗培育方案,将林木种苗的生产质量不断地提升。林业的相关部门能够建立一个信息化档案管理体系,把林木种苗的产地、数量,以及销售的去向都显示出来,从而保证每项经营环节都能够追溯到源头,通过信息化的管理可以最大程度实现精细化管理,从而提升林木种苗的生产质量。

四、结束语

林业对我国而言是非常重要的一个产业,对国民经济的发展具有重要的推动作用。为了促进林业的可持续发展,必须要将林木种苗的生产质量提升。在实际的工作中,对林木种苗的质量进行有效管理,提高林木种苗质量控制意识,优化林业种苗的结构及完善林木种苗生产管理体系。另外,需要不断地提升林木种苗的培育技术,在最大程度上将林木种苗的生产质量提升,进而促进我国林业的可持续发展。

参考文献:

- [1] 关煜涵. 研究提高林木种苗质量的有效措施[J]. 种子科技, 2019, 37(15): 133, 135.
- [2] 李秋颖, 程莹莹. 提高林木种苗生产质量的措施探究[J]. 种子科技, 2017, 35(1): 49, 52.